

ПОКАНА

Уважаеми колеги,

От свое име и от името на Организационния комитет имам удоволствието да Ви покана на първата международна научно–приложна конференция на тема „**Контакт на езици и култури. Българският език в контекста на мигрантската криза и адаптацията на бежанци**“ (17-19.11.2023г., гр. Харманли). Форумът е организиран от катедра “Български език като чужд” (Софийски университет “Св. Климент Охридски”) и Асоциацията на преподавателите по български език като чужд.

Нека Ви разкажа малко повече за концепцията, заложена във форума.

Как се роди идеята за конференцията?

Като учени, работещи интензивно в полето на приложната лингвистика и обучението по български език като чужд, планирахме провеждането на това научно събитие, смятайки, че е належащо с оглед на динамичните процеси на миграция в България през последните години и необходимостта от приобщаването на бежанците и лицата, търсещи или получили закрила, към българската езикова и културна среда. От друга страна, нашите анализи обобщават, че не са малко лицата, които по различни други причини изучават български език като втори в страната или извън нея. Общността на работещите за обучението по български език като чужд (втори) от десетилетия се сблъсква с множество въпроси от терминологичен, теоретичен, методологически, системен и организационен характер, които вярваме, че заедно можем да поставим на обсъждане.

Какъв би бил приносът на форума?

Убедено вярваме, че форумът ще допринесе за обогатяването на познанието в областта на чуждоезиковото обучение и приложната лингвистика и ще постави началото на цяла поредица от приложни дейности и научни събития, свързани със спецификата на езиковата политика и езиковото планиране. Обучението по български език като чужд (втори) представлява обмен на езикови знания, но и способ за формирането на интеграционен модел, чрез който чужденците стават част от социокултурното пространство на българите. Форумът може да бъде основа на различни процеси, които да бъдат в полза на практиката и същинското приобщаване към българския свят на хора, за които българският език не е първи.

Кой би могъл да участва в срещата?

Смятаме, че сред водещите цели на конференцията е да се осъществи знакова среща, която за първи път ще даде възможност за обмен на идеи и ефективни практики между:

- **учени**, работещи в полето на приложната лингвистика, теоретици на чуждоезиковото обучение;
- **преподаватели** по български език като чужд (втори) в различни образователни форми в страната и извън нея (училища, институти, университети, курсове, индивидуални обучения);
- **представители на граждански сдружения**, работещи в сферата на програмно, методологично или теренно равнище;
- **представители на държавните институции**, ангажирани с процеса на езикова интеграция.

Какви конкретни цели си поставя форумът?

Езикът като водещо средство на интеграцията се намира в центъра на процеса. Така се очертават основните цели, които се поставят пред предстоящия форум:

- Поставяне на фокус върху обмена на образователни стратегии и програми за обучение по общ български за чужденци или представители на други езикови общности от различни възрастови групи и за обучения със специализирана цел;
- Представяне на учебници и учебни материали, обсъждане на обучителни форми и концепции в плана на традиционните форми и при обучение в електронна среда;
- Анализ на модели и формати, изисквания и критерии за установяване, проверка и сертифициране на знанията и уменията по български език;
- Поставяне и обсъждане на интеграционни проблеми в социален аспект с акцент върху езика;
- Анализ на законовите рамки и възможностите за достъп до обучение по български език на лица с различен статут с оглед на езиковата политика на Европейския съюз; дискусия върху интеграционната политика на българските институции.

Къде ще се проведе конференцията?

Конференцията ще се проведе в гр. Харманли. Научните сесии ще се проведат в ОУ “Иван Вазов” по покана и с любезното сътрудничество на ръководството на училището. Изборът на града не е случаен с оглед на това, че Регистрационно-приемателният център – Харманли е разположен в него.

Къде ще бъдат публикувани докладите от конференцията?

Докладите от конференцията ще бъдат публикувани в списания „Дзяло – е-списание в областта на хуманитаристиката за българистични изследвания в периода X – XXI век“ https://www.abcdar.com/magazine_latest.php

Форумът може да даде рядка възможност за всеки от нас като специалист и представител на институция за контакт и обмен на идеи, полезни практики и работещи образователни модели. Ще събере представители на различни общности, включени в процеса на преподаване на български език като гужд – лектори, преподаватели, учени, образователни експерти, представители на държавните институции.

Каним Ви да се включите с доклад, участие в кръглата маса или като гост в конференцията и да споделите своята гледна точка и опита си!

С уважение:

доц. д-р Венера Матеева - Байзева,
Софийски университет “Св. Климент Охридски”,
председател на Организационния комитет